UGESKEMA – DE PÆDAGOGISKE KONSULENTER PÅ SAMFUNDSVIDENSKAB, KU
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Formålet med ugeskemaet er at få overblik over, hvordan du bruger din tid. Udgangspunktet for skemaet er, at den studerende anser sit studium som sin profession. Ugeplanlægning kan med fordel kombineres med en arbejdsplan, der giver overblik over hele semestret. Det giver dig mulighed for at se, hvornår du får travlt og får en mulighed for at fordele arbejdsopgaverne mere jævnt. Resultatet af ugeplanen kan både være, at du bliver mere realistisk om, hvad du kan og bør kræve af din egen studieindsats, men også at sikre dig, at du rent faktisk studerer nok. 

Den følgende fremgangsmåde er lavet for at holde studiet i centrum. 
Fremgangsmåde: 

Start med at overveje hvor mange timers forberedelse du mener, er passende til de fag, du har. Hvis du ikke studerer i ferier, siger den officielle udregning af arbejdsbyrden, at du skal studere mere end 37 timer inklusiv al studieaktivitet for at være fuldtidsstuderende. 

Streg nu alle de timer, hvor du ikke skal studere på grund af søvn, fritid, arbejde, diverse tandlægebesøg, løbeture, familie-tamtam osv. Udfyld skemaet så realistisk som muligt. 

Tegn dine timer og din forberedelse ind i skemaet. Hvornår skal du læse på hvilke fag? Hvornår skal du mødes med læsegruppen? Er der timer nok, hvad skal skæres væk, og hvad skal fylde mere?
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